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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Ragger und weitere Abgeordnete haben am  

24. Februar 2023 unter der Nr. 14338/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Geldgeber der „Klimakleber“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage darf ich wie folgt beantworten: 

  

Zu den Fragen 1 und 2: 
➢ Kennen Sie bzw. Ihr Ministerium die Organisatoren der Klimaprotestaktionen in Öster-

reich? 
➢ Wenn ja, welche sind das für welche Gruppe? 

 

Die Letzte Generation und einige ihrer Mitglieder sind aus den Medien bekannt. 

 
Zu den Fragen 3 bis 11: 

➢ Welche Protestaktionen wurden von welcher Gruppe in den Jahren 2020, 2021, 2022 
und heuer veranstaltet? 

➢ Bei welchen dieser Protestaktionen wurden Rettungskräfte und/oder andere Einsatz-
fahrzeuge blockiert? 

➢ Was waren dabei die näheren Umstände? 
➢ Wie lange wurden diese blockiert? 
➢ Gab es in Folge dessen Probleme bezüglich der Einsatzorterreichung (Rettung, Feuer-

wehr, Polizei) bzw. der Abholung oder dem Transport von Patienten? 
➢ Wenn ja, welche? 
➢ Bei welchen dieser Protestaktionen kam es zu gewalttätigen Ausschreitungen? 
➢ Bei welchen dieser Protestaktionen kam es zum Eingreifen von Einsatzkräften? 
➢ Wer finanziert die Klimaprotestaktionen bzw. die durchführenden Personen und deren 

dahinterstehenden Organisationen und in Österreich, geordnet nach Art der Protestak-
tion? 
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Dazu liegen mir keine Informationen vor. 

 

Zu den Fragen 12 bis 17: 
➢ Finanzieren bzw. unterstützen öffentliche Stellen, Behörden und Körperschaften in ir-

gendeiner Weise diese Klimaprotestaktionen (insbesondere Klimakleben) bzw. die 
durchführenden Personen und deren dahinterstehenden Organisationen in Österreich? 

➢ Wenn ja, welche öffentliche Stellen, Behörden und Körperschaften finanzieren bzw. un-
terstützen welche Klimaprotestaktionen (insbesondere Klimakleber) bzw. die durchfüh-
renden Personen und deren dahinterstehenden Organisationen? 

➢ Wenn ja, womit finanzieren bzw. unterstützen diese öffentliche Stellen, Behörden und 
Körperschaften Klimaprotestaktionen (insbesondere Klimakleben) bzw. die durchfüh-
renden Personen und deren dahinterstehenden Organisationen? 

➢ Wenn ja, in welcher Höhe werden diese im Einzelnen unterstützt bzw. finanziert? 
➢ Wenn ja, von welchem Budget wird das im Einzelnen bezahlt? 
➢ Wenn ja, in welchem Interesse handeln diese im Einzelnen in diesem Zusammenhang? 

 

Soweit mir bekannt ist, gibt es keine Finanzierung bzw. Unterstützung öffentlicher Stellen, 

Behörden und Körperschaften für die genannten Klimaprotestaktionen. 

 

Zu den Fragen 18 bis 20:  
➢ Können Sie ausschließen, dass öffentliche Stellen, Behörden und Körperschaften in ir-

gendeiner Weise diese Klimaprotestaktionen bzw. die durchführenden Personen und 
deren dahinterstehenden Organisationen und in Österreich finanzieren bzw. unterstüt-
zen? 

➢ Wenn ja, warum? 
➢ Wenn nein, welche Informationen liegen Ihnen vor, dass Sie dies nicht ausschließen 

können? 
 

Da ich nicht über Informationen über die Gebarung aller öffentlichen Stellen, Behörden und 

Körperschaften verfüge, kann ich es nicht ausschließen. Wie oben ausgeführt, sind mir derar-

tige Finanzierungen und Unterstützungen aber nicht bekannt. 

 

Zu den Fragen 21 bis 27:  
➢ Welche Position vertritt Ihr Ministerium gegenüber Klimaprotestaktionen wie dem Kli-

makleben? 
➢ Wird dieses in irgendeiner Weise vom BMK unterstützt? 
➢ Welche Position vertreten Sie persönlich gegenüber Klimaprotestaktionen wie dem 

Klimakleben? 
➢ Unterstützen Sie dieses in irgendeiner Weise persönlich? 
➢ Können Sie ausschließen, dass das BMK in irgendeiner Weise die Klimaproteste (insbe-

sondere Klimakleben) unterstützt? 
➢ Wenn ja, warum? 
➢ Wenn nein, wie, wodurch und womit unterstützt das BMK die Proteste? 

 

Wir sind die erste Generation, die die Auswirkungen der Klimakrise voll spürt, und die letzte 

Generation, die noch aktiv dagegen etwas tun kann. In diesem Sinne habe ich grundsätzliches 

Verständnis für die inhaltlichen Anliegen der „Letzten Generation“, wiewohl ich selbstver-

ständlich auch den Unmut der Menschen verstehen kann, die sich in ihrem Alltag durch die 

Klebeaktionen gestört sehen. 
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Die Klimaproteste sind Aktionen der Zivilgesellschaft. Es gehört nicht zu den Aufgaben eines 

Ministeriums, Protestaktionen der Zivilgesellschaft zu unterstützen, daher gibt es keine Unter-

stützung seitens des BMK oder meiner Person. 

 

Zu den Fragen 28 bis 31: 

➢ Sind Klimaproteste, deren Bewerbung, Unterstützung und/oder Finanzierung Teil der 

Agenda der COP27? 

➢ Wird von COP27 oder anderen internationalen Plattformen, öffentlichen Stellen, Be-

hörden und Körperschaften in Österreich in irgendeiner Weise nahegelegt, Klimapro-

teste zu bewerben, zu unterstützen und/oder zu finanzieren? 

➢ Wenn ja, inwiefern? 

➢ Wenn ja, welche Stellungnahme geben Sie dazu ab? 

 

Bei der COP27 handelt es sich nicht um eine Plattform, sondern um die Vertragsparteienkon-

ferenz der Klimarahmenkonvention, des Kyoto-Protokolls und des Übereinkommens von Paris. 

Die Bewerbung, Unterstützung oder Finanzierung von Klimaprotesten ist nicht Teil ihrer Agen-

da. 

 

Dem BMK wurde von keiner internationalen Plattform, öffentlichen Stelle, Behörde und Kör-

perschaft nahegelegt, Klimaproteste zu bewerben, zu unterstützen oder zu finanzieren. 

 

 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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